



本處檔案：L/WTSDC/HC/20240628/TLF

敬啟者：

優化智能廚餘回收箱(俗稱「廚餘機」)的配套安排及措施

根據環保署最新公佈的資料顯示，香港現時每日產生約一萬一千公噸都市固體廢物，當中約三成是廚餘，而家居廚餘佔總廚餘量約七成。由此可見，如何做好家居廚餘回收工作，優化智能廚餘回收箱(俗稱「廚餘機」)的配套安排及措施，尤為重要。據環保署於今年6月表示，在收集家居廚餘方面，已在全港超過九成公共屋邨安裝廚餘機，我們認為這是配合減廢策略的一大方向，從不同層面提高居民的環保意識及參與度，因此，對於環保署持續擴大廚餘收集網絡，推廣廚餘回收，我們表示支持。

近月，我們在區內公共屋邨視察廚餘機運作的情況及在接觸居民的過程中，發現當中有些情況需要改善，以讓居民能夠更方便地使用廚餘機，其中包括：

- 1) 部份廚餘機出現機械故障，未能及時維修；
- 2) 在傾倒廚餘的過程中，食物殘渣有機會弄污廚餘機的周邊位置，導致衛生情況不理想，特別是炎夏已到，容易滋生細菌；
- 3) 當廚餘機出現已滿的情況，居民有機會將廚餘棄置在周邊的垃圾箱，有機會成為老鼠「覓食」的地方，影響環境衛生；
- 4) 黃大仙區仍有部份屋邨未設有廚餘機；
- 5) 而現時設有廚餘機的屋邨，暫時只限於部份大廈；及
- 6) 廚餘機需要使用居民的電話網絡啟動及使用，但由於部份居民，特別是長者，未能掌握相關技巧，以致未能使用廚餘機。

就上述情況，我們提出一些改善建議供考慮：

- 1) 當廚餘機出現故障，加快維修程序，以方便居民每天使用；
- 2) 增撥資源，加強清潔廚餘機及其周邊的地方，以保持環境衛生及防止鼠患；

- 3) 定期檢視廚餘機的使用情況，若有廚餘機經常很早便爆滿，應考慮加密收集次數，以加快處理「已滿」的廚餘機；
- 4) 環保署於今年6月表示希望在兩年內達到「一座一智能廚餘回收箱」目標，我們期望能加快落實相關政策；
- 5) 加強教育居民使用技巧及支援，考慮配置後備設施，以解決居民未能使用電話網絡啟動及使用廚餘機的情況。

我們相信只要環保署及房屋署齊心協力，提出針對性措施，優化廚餘機的各项配套安排，完善操作流程，定能使廚餘回收的工作更順暢及更具成效。

此致

黃大仙區議會轄下房屋委員會
主席暨全體委員

民建聯黃大仙支部

立法會議員 李慧琼 顏汶羽

會務顧問 簡志豪

黃大仙區議員

黎榮浩 袁國強 越毅強 潘卓斌

梁騰丰

社區主任

李德康 何漢文 黃國恩 黃鎮健

二零二四年六月廿八日